

QUE PRONTO!

—x—

Si señores; que pronto se exige al régimen político, nacido hace dos meses, que la nación sea un paraíso, en el cual toda bienaventuranza y toda felicidad, nos alcance a los españoles en masa.

En nuestro colega de la mañana "Cartagena Nueva" y en su editorial, se exige de este Gobierno que termine su obra destructiva y desde luego, los dos meses, le parecen tiempo más que sobrado, para haber hecho algo "serio", a su gusto.

Pues pare hermano en sus demandas y espere, que todavía lo destruido, no es ni con mucho, todo lo que por derrumbar queda. Era tan malo, tan extraordinariamente perjudicial para la salud de España, todo el régimen político, toda la estructura económica, todo el armazón administrativo y cuanto a la sombra de la Monarquía se fué edificando, que mientras de aquello que se fué bien ido, quede siquiera el recuerdo, contra el recuerdo habrá de acometerse en acción gubernamental.

En cuanto al plazo de dos meses, como tiempo sobrado y hábil para derrumbar un régimen y estructurar a otro "a gusto de todos" permítame el colega que le diga, que en eso, aparte del artículo de su colega, el Sr. Primo de Rivera en su célebre y solemne manifiesto, creyó en la letra a sesenta días vista, que ante la faz del Mundo aceptó... y a los cinco años pedía otro quinquenio ¿se acuerda el colega?

Vamos, pues, a no divagar, a situarnos en terreno razonable, a no llamar deshacer el Ejército, a esa honda, seria y patriótica labor, que en nombre de una revolución que debe ser y será salvadora, realiza un hombre con categoría de estadista grande. Vamos a no llamar deshacer la Casa de Campo, a entregársela al pueblo hambriento de sol y aire. Vamos a llamar a las cosas por su nombre y a afirmar la existencia del sedimento vengativo.

¿Es que las campañas de la mayoría del clero alto y bajo, pueden estimarse como colaboraciones leales? Como este botón podrían mostrarse un surtido extraordinario, que demostraría con todo objetivismo, hasta dónde tiene este Gobierno que distraer sus actividades gubernamentales constructivas, atendiendo al equilibrio loable, conque pasan los días, sin que las pasiones desbordadas de los unos y de los otros, conviertan el solar patrio en una escombrera total.

Todavía no se necesita ese "freno" que pide nuestro colega, la mesura conque las izquierdas españolas (a las cuales apunta el articulista) se conducen, la tolerancia que la Revolución está teniendo para sus enemigos de ayer, que lo son de hoy y que lo serán siempre, merece otro comentario, el espíritu limpio de impulsos vengativo, conque obran los triunfadores, merece más reconocimiento y en todo caso, no se olvide, que la tiranía secular, el aherramiento en que han vivido esta nación y este pueblo desgraciado y hambriento, siempre expoliado, son malas semillas sembradas que es con cariño, con educación y cultura como se estirpan, no son esos "frenos" que pide el colega, el tratamiento más indicado, como no se busque una revolución, que construya menos todavía que la actual y que destruya con menos parsimonia.

Pepe Escudero

Ayer tarde llegó desde Madrid en avión nuestro paisano Pepe Escudero. Desde Los Alcázares trasladó en automóvil al Ayuntamiento donde le esperaban el alcalde accidental Pérez San José, y buen número de concejales ansiosos de conocer las noticias que de la capital nos trajera el querido paisano.

Y por cierto que no fueron defraudados. La amena charla de Escudero doblemente interesante por los asuntos tratados sostuvo la atención de los reunidos durante una hora, dedicada a dar cuenta de todas las gestiones que en Madrid ha llevado a efecto, para tratar de solucionar los diversos asuntos que nuestro Municipio tiene pendientes en varios Ministerios. La mayoría son ya conocidos de nuestros lectores puesto que de ellos ya hemos dado cuenta en anteriores notas. Destacamos lo más interesante

que es lo relativo al asunto de aguas. Parece ser, que es criterio del ministro de Fomento dar inmediata solución a este problema, pero sustituyendo el actual proyecto, por otro mucho menos costoso y de más rápida realización. Por ser tan de vital interés esto para Cartagena prometemos ocuparnos de ello con todo detenimiento muy en breve.

Escudero marchó anoche a Murcia, y regresará a esta el próximo viernes donde permanecerá hasta el lunes de la semana entrante.

Una conferencia

TRABAJADORES:
El jueves día 18 a las 7 de la tarde en el salón de actos de la Sociedad de Obreros Metalúrgicos y Similares de Cartagena, afecta a la Confederación Nacional del Trabajo, dará una conferencia el culto profesor don Ramón Navarro, disertando sobre el siguiente tema: "Tres momentos en la política Española".

Candidatura Republicana

POR LA ALIANZA

Angel Rizo Bayona

afecto al Partido Radical de Lerroux

LOS ENEMIGOS DE LA REPUBLICA

EL DEPORTE DEL EXTREMISMO

por LUIS DE ZULUETA

No hay partidos ilegales. La República no puede ser infiel a la memoria de Salmerón, quien, en una época en que ello escandalizaba a los más liberales, defendió en el Parlamento la legalidad de la Internacional.

También ahora los partidarios de esta otra Internacional de Moscú, la Tercera, tienen derecho a vivir dentro de la ley. También para ellos han de estar vigentes la libertad de palabra y la de Prensa, la libertad de reunión y de asociación. Si tienen votos, que lleven también sus diputados a las Cortes y que haya en ellas una minoría

Esto no deberá sorprender; no deberá asustar. Es una realidad política y social de nuestro tiempo. No pedimos, pues, que se persiga al comunismo. Demandamos, por el contrario, que no se le persiga. Cierto es que el bolchevismo, desde el Poder, niega todo derecho a sus adversarios. Mas en esto cabalmente consiste la superioridad moral del principio de libertad. Como el sol alumbraba a justos y pecadores, la libertad, luz del mundo espiritual, ampara a sus mismos enemigos.

Pero... No se trata ahora de garantizar un derecho, sino de discutir una moda. Y ahora, apenas aventados de España los negros hábitos de la reacción, se ha puesto de moda el color rojo. Lo rojo es lo que hoy se lleva. Un rojo extremista, un rojo violento, un rojo llamarada, un rojo sangre caliente.

Señoritos y señoritas que no han leído seriamente un solo libro de Economía o de Sociología, profesan a voces la doctrina comunis-

ta. Buenos filisteos que no serían capaces de sacrificar sus menores comodidades a una obra eficazmente revolucionaria, hablan con desprecio de esta pobre República burguesa. Las mas doctas tribunas son casi monopolizadas por oradores proletarios extremistas, cada uno de ellos más radical que su camarada. Aquel se declara sindicalista; este, anarquista; uno, "stalinista"; el otro, "trozkista".

Hay que seguir la moda roja. Los ambientes más conservadores se sienten contagiados. Susúrranse en ellos terribles noticias sobre los sindicatos barceloneses o sobre los de los alrededores de Madrid. En España, donde, en los años de la prueba, no se encontraban tres docenas de verdaderos liberales, nada más que liberales, todo el mundo se desplaza verbalmente hacia el otro extremo, como si fuera poco afianzar hoy una República democrática, tan democrática que pudiera convertirse mañana, sin violencia, en un Estado socialista.

No, no por eso repudiamos a los extremistas sinceros. Ellos son, quiénes, la sal de la tierra, el estimulante que necesita la sociedad. No podemos, por nuestra parte, escuchar sin una cierta secreta simpatía a algún joven obrero, a algún muchacho estudiante que, inflamado por el radicalismo de su ideal, no se cuidan de adaptarlo, sabiamente, al ritmo orgánico de la vida.

El radicalismo exalta el ideal frente a la vida. El conservatismo, al revés, se apega a una vida sin ideal. Pero el ideal debe brotar de la vida misma, ajustarse a sus exigencias esenciales de tiempo y de lugar, y ser su flor más excelso.

Lo malo no son los extremistas auténticos. Estos, además, como los

mártires, suelen escasear. Lo malo son esos deportistas del extremismo que, con el ánimo despreocupado del jugador, sin reflexión y sin responsabilidad, no dudan en comprometer la República, la República ordenada y avanzada, en nombre de sus fantasías jacobinas y de sus veleidades soviéticas...

No precipitarían, sin embargo, a España en la anarquía o el bolchevismo. Que no se hagan ilusiones... Tampoco podrían provocar una restauración monárquica. No se hagan ilusiones, a su vez, los reaccionarios que se frotan las manos agazapados en la sombra. El peligro se llegase algún día a una situación caótica de desorden crónico, de inseguridad personal, de malestar económico; situación que, como siempre en la Historia, terminaría en una dictadura, militar o civil, que acaso buscara cabalmente su justificación en el pretexto de salvar la República. Tal habría sido la obra insensata de esos frívolos cultivadores del deporte extremista.

No ocurrirá esa desventura. El pueblo español, el del 12 y el 14 de Abril, sabrá sostener su República, esta República, ya lo hemos dicho, ordenada y avanzada. Avanzada, sí. Avanzada, siempre. Realizando día por día reformas honradas y serias, en lo político y en lo social y económico, en lo religioso como en lo educativo y cultural, hasta cambiar toda la vieja estructura del Estado... Reformas que equivalgan a una verdadera revolución, la revolución que ha querido España: sin sombra de traición y sin mancha de sangre.

(Prohibida la reproducción).

Teléfono de REPUBLICA 1.555

RIPIOS

Se busca cada día,
como la lumbré
de entre todas las cosas
el hecho cumbre.

Hoy me lo ha dado
el Moni, que ha venido.
¡Dios sea loado!

De todas las figuras
de este retablo
la más interesante
es el Diablo.

¿Quién va a encontrar
nada mas conocido
ni popular?

¡Ya regresó el Diablo!
¡Ya lo veremos
en plazas, en esquinas
y en los paseos!

(Y en sus eternas
visitas prolongadas
a las tabernas).

Es algo milagroso
que sin falsilla,
llevo, andando derecho,
tanto Jumilla.

Yo le saludo
y le ofrezco, sin tasa,
fudre y embudo.

Cándido RUIZ

Recordad el número 1.555
Es el de nuestro teléfono.

La Comisión cartagenera, en Madrid

—x—

Madrid, 1 m.

El ministro de Fomento recibió a la Comisión del Ayuntamiento de Cartagena, que trae diversas peticiones de mejora para dicha población.

Después los comisionados celebraron una larga conferencia con el señor Salmerón, Director General de Obras Públicas, especialmente sobre la traída de aguas, asunto del mayor interés.

El señor Salmerón expuso su opinión sobre el proyecto que se presentó anteriormente, diciendo que no era partidario de él. Aseguró que, con las naturales enmiendas, la traída de aguas será dentro de poco un hecho tangible.

El concejal delegado señor Dorca, hizo al Director General un relato minucioso de los trabajos seguidos para dotar de aguas para riegos al campo de Cartagena. Denunció que un proyecto presentado hace tiempo a la Confederación del Segura, que no era gravoso para la nación, y en cambio hubiese resuelto el angustioso problema está detenido allí.

El señor Salmerón, entregó una carta al Alcalde de Cartagena, señor Romero, dirigida al Presidente de la Confederación del Segura, ordenándole la inmediata remisión al Ministerio del proyecto antedicho. Prometió interpo-

ner toda su influencia para que su revisión fuera inmediata.

Acordóse el revestimiento de la rambla de Benipilla, cuyos trabajos, como asimismo la construcción de un puente sobre ella, comenzarán enseguida.

También ordenará, por cuenta del Ministerio de Fomento, que sea cubierta la ramblilla que cruza el barrio de Santa Lucía.

Aseguró por último el señor Salmerón, que los proyectos presentados por las Obras del Puerto, los informará en justicia.

Reunión en la Presidencia

Madrid, 1 m.

Esta tarde, después de la corrida de toros, el Presidente del Gobierno provisional de la República, se trasladó a la Presidencia, a donde llegó poco después el ministro de Hacienda.

El coche del ministro de Hacienda, marchó al domicilio del ministro de Trabajo para recogerlo, y mientras, el señor Prieto salió y volvió a la Presidencia.

La reunión de los tres gobernantes duró hasta las diez y media, a cuya hora salieron los tres juntos. El ministro de Hacienda, dijo

CRONICA TELEFONICA

MADRILEÑAS

Luis de Tapia candidato por Madrid

por BENJUMEA ROMAN

El simpático poeta popular, el coplero viril y airoso que diariamente engalana la primera página a "La Libertad", con sus "Coplas del día", va a ser presentado candidato por Madrid. Lo presenta o recomienda su candidatura el Partido Republicano Radical Socialista.

El Comité Ejecutivo Nacional del Partido, ante la indisciplina de algunos afiliados, y los acuerdos antilegales de las últimas asambleas, declarando a la agrupación madrileña completamente autónoma, acordó que se hiciera cargo de la organización local, el Comité de Delegados.

Estos, sin tiempo para convocar legalmente a una asamblea han acordado que los afiliados se abstengan de votar, pero recomiendan que si lo hacen, que voten para el puesto que ofreció la Coalición republicano-socialista a Luis de Tapia, que no figura en el fichero del Partido.

Esta decisión imparcial, ha caído en la opinión con mucha simpatía. Se la juzga un acierto. Los Republicanos Radicales Socialistas de Madrid van a las elecciones de Diputados a Cortes, flameando el nombre popular de Luis de Tapia. No importa que no sea Radical Socialista. Es republicano de sangre y basta. Es como Castrovido, es verdadero republicano de vanguardia, el que siempre está delante, el que jamás coquetea con nadie de la Monarquía desde que tuvo uso de razón. Sus coplas, fueron ayer y hoy y serán mañana, las mismas chispas de un ingenio ciudadano del pueblo, que siente sus dolores y ansias, quereres y amarguras, caricias y desprecios.

Su pluma, punzón de acero, gravó en la mente de todo el País el dibujo elocuente y sencillo de la democracia, al par que pisoteando la figura simbólica de la Monarquía, la Iglesia, la Aristocracia y el Ejército, haciendo de iconoclasta, destruyendo poco a poco lo falso de aquellos ídolos que cayeron para siempre.

Su honradez periodística; su actuación modesta y humilde, tiene en el campo político español la aureola immaculada del sacrificio, pues si su propia estimación fuese el único cimbel donde posara su ingenio fecundo iconoclasta, alegre y alado en sus coplas, juvenil por el campo, elegante en el decir y sincero en la expresión.

Si ahora es Diputado sin él presentarse, toda su labor de antaño, está pagada. Aunque él siga y siga mojando en el tintero, su punzón alado, en la tinta roja de la realidad...

a los periodistas, que el objeto de la reunión había sido buscar una fórmula para legalizar determinados créditos extraordinarios, para atenciones pendientes de pago.

Estos créditos están destinados, el primero, al pago del primer plazo de la maquinaria idónea para la Fábrica de Pólvoras de Murcia; el segundo, para la Fábrica de Armas, Trubia, y el tercero, para el seguro de maternidad, cuya cantidad es de 950.000 pesetas, encontrando una fórmula de crédito ampliable.

Como él hará la oposición en las futuras Cortes, añadió el ministro, no quiere que luego pudieran decirle que había concedido créditos sin cumplir los trámites legales.

Burgos Mazo

no acepta

Madrid, 1 m.

Comunican del Vaticano, que el señor Burgos Mazo ha rechazado el cargo de embajador de España en la Santa Sede que le había ofrecido el Gobierno Provisional de la República.

Recordad el número 1.555
Es el de nuestro teléfono.

Candidatura Republicana

Por el Partido Republicano

Radical Socialista

Ramón Navarro Vives

Convocatoria

Se cita a Junta General extraordinaria a todos los señores socios de la "Casa de los Republicanos", para hoy jueves, día 18, a las nueve y media de la noche. Siendo los asuntos a tratar de gran interés para esta Sociedad, se publica la puntual asistencia.

El Secretario

Desde La Unión

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a Junta General, para esta noche a las 9 en el Ateneo Republicano Radical, para discutir la siguiente

ORDEN DEL DIA

Lectura del Reglamento.
Nombramiento de la Junta Directiva. El acto será presidido por el señor Bravo.

La Unión 18 Junio 1931.

La Comisión-Organizadora

MUY EN BREVE

Orisol

APARECERA A DIARIO.

LAS MEJORES

COLABORACIONES